

La union

Hace la fuerza

EL AURIGA

Solidaridad.

ORGANO DEL CENTRO RESISTENCIA CONDUCTORES DE CARRUJES Y ANEXOS

Aparece una vez al mes

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle Arapey 85, (local social)

SE REPARTE GRATIS

SALUD**Asamblea General**

Al entrar en la palestra del periodismo obrero *El auriga*, lo hacemos con el firme propósito de llenar una necesidad sentida por nuestro gremio, contribuyendo dentro de nuestra modesta esfera de acción al conocimiento y defución de los problemas sociales que tan hondamente afectan a las las clases tra-bajadoras y muy especialmente (este es nuestro principal objeto) contribuir a la union, organización preparación de nuestro gremio al porqué elevar su nivel moral é intelectual, haciendo llegar hasta el, la instrucción que tanto carecemos, los que somos carne de explotación, para que en lo futuro y en cualquiera emergencia podamos afrontar la lucha contra el capital con conocimiento de causa, colocándonos a la altura que nos corresponde como obreros modernos.

Nuestra propaganda, nuestra táctica a seguir, sera la de encauzar las luchas gremiales en el terreno puramente economico por ser a nuestro juicio la que hasta ahora ha dado mejor resultado.

Pero han de tener en cuenta los que nos ven, que nuestras arrugosas y callosas manos no podran manejar la pluma con la misma facilidad que las riendas y el látigo.

Nuestros artículos, inspirados en la mismas fuentes del dolor de la miseria y de la explotación, escritos en las horas robadas al sueño y al descanso, no estarán de acuerdo con las reglas de la literatura pero en cambio llevarán impreso el sello de la sinceridad y de la buena voluntad que no anima. Quede, pues, sugerido a los lectores el por qué de *El Auriga*,

**

Dicho lo que antecede, solo nos resta enviar nuestro saludo a la prensa independiente en general y a la obrera en particular; le deseamos salud y emancipación.

Consideraciones**sobre nuestra huelga**

Es harto sabido que nuestro último movimiento ha dado lugar a muchas discusiones y apreciaciones, y a muchas recriminaciones y a bastantes calumnias; ahora pregunto yo: ¿hubo alguna persona, al menos que se sepa, que haya tratado este punto y que lo haya discutido con un criterio amplio y razonado, con desinterés y con conocimiento práctico ó teórico? No. Y ¿por qué sucede esta anomalía en pleno si-

Que se efectuará el Mártes 29 de Febrero a las 9 p. m. en nuestro local social calle Arapey, 85.

ORDEN DEL DIA

- 1.o Lectura del acta anterior.**
- 2.o Correspondencia.**
- 3.o Nombramiento de doce delegados para integrar el Comité Administrativo.**
- 4.o Asuntos varios.**

glo XX? Porque a pesar de que muchos escritores han proclamado la verdad, hoy es una mentira todavía. ¿Por qué la verdad es una mentira? Porque en los tiempos que corremos no existe más que un convencionalismo mal entendido y que algunos creen que es la verdad, y digo esto porque después que la mayoría de la prensa conservadora nos ha vapuleado, y que también pretendía darnos lecciones de gremialistas, parece que tenia interés en que nuestra huelga se produjera el seis de Enero, cuando nuestro mayor interés era de conjurarla a todo trance; pero nuestros afanes de paz solamente pudieron salvar las fiestas hípcas del Jockey Club, por las cuales teníamos especial interés en salvarlas porque aparte del interés particular es una institución simpática para nuestro gremio, y la prueba de que la huelga la esperaban y que creían razones de sobra para ella es que cuando contrataban los carruajes, lo primero que recomendaban era que no le faltaran porque tenían entendido que se declararía la huelga para el día 6, lo que no sucedió ni sucedería más adelante, si hubieran sido confirmadas las bases estipuladas con el señor director de rodados y los delegados del gremio de plaza en presencia de una delegación de cuatro miembros de los más poderosos propietarios, y no se crea que estos señores fueron para hacer causa común con nosotros, como malignamente se ha querido insinuar, sino para que en un caso dado pudiéramos tener testimonio de lo estipulado, cuyos señores nos han facilitado, una vez terminada la conferencia con el señor Director de rodados por las conclusiones a que habíamos llegado, fué entonces que se suspendió la huelga que estaba decretada para el día 12 de Enero, esta conferencia tenia lugar el día 11 y los delegados del

gremio llevaron la buena noticia de que ya no habia motivo para la huelga, y que con lo estipulado anteriormente dicho, quedaba conjurada, pero he aquí que el 16 en los cafés aparecían unas hojas sueltas con el hermoso lema: «Con libertad, ni ofendo ni temo», y entonces fué cuando el gremio comprendió que debía hacer valer el lema y prescindir de todo lo demás que contenía la hoja, que era la ordenanza; contradiciendo el lema y desconociendo lo estipulado; es decir, con libertad tengo el derecho de coartar la libertad de los demás; este es el lema que no está escrito, pero que se pretende hacer valer; pero volviendo a la mentira de la verdad ó sea al convencionalismo que ya se me olvidaba, producida nuestra huelga de uda manera tan compacta y como jamás se había visto ni soñado ver aún en las ciudades donde se precian de haber gremialistas de profesión, pero que nunca han visto colmar sus deseos y gozar del placer que siente el hombre trabajador cuando sus desvelos, su trabajo manual ó intelectual ha producido el fruto que él aspiraba recojer; pues bien este placer lo disfrutó nuestro gremio durante varios días y entonces fué cuando los periodistas se aglomeraban a pedir datos y hasta deseaban que les permitieran presenciar las asambleas y aquí viene aquello del convencionalismo.

A varios periodistas se les pidió que trataran la cuestión obrera seriamente y en cuanto a nosotros les daríamos datos tales que podrían abordar la cuestión sin temor de ser refutados por ningún estadista ó economista; pues sabéis lo que han contestado algunos de ellos? Que estas cuestiones económico-sociales no podían tratarse seriamente porque los suscritores pertenecen a una clase social que si vieran tratar seriamente y con verdad la causa de los trabaja-



dores sería lo suficiente para retirar sus suscripciones y de esa manera el diario se iría á pique; qué triste verdad en un país donde se asegura que la prensa es la defensa de la libertad y el baluarte más fuerte sostenedor de la Constitución. Cuando en la constitución de este país dice que todo hombre ó ciudadano puede ejercer libremente su oficio ó profesión siempre que ella no sea desdolorosa ó contraria á las leyes del país, ¿está nuestro gremio comprendido en alguno de estos casos? que conteste quien debe contestar; que en este caso son los que han atacado nuestra libertad de trabajo.

Veo con sorpresa y con placer al mismo tiempo que en Chile, donde se rigen por el sistema terrorífico de la prensa tiene hombres que piensan por sí solos y no por cuenta de los suscritores, con motivo de los últimos sucesos de Antofagasta dicen bien claro y muy alto, que la causa de los desordenes acaecidos es la miseria; es que los encargados de velar por los intereses del pueblo han descuidado los de los obreros, y estos también son pueblo y mucho más numeroso que aquellos que se creen con derecho á todo; dicen los diarios de Chile que lo que se reveló en Antofagasta no fueron los obreros, sino el hambre, la miseria, la opresión, que después de tanto oprimir y oprimir, estalló? y quién es el responsable de este estallido? la opresión, el abandono en que se deja al trabajador, se le recarga de trabajo, se le cobran cada día más caros los artículos de consumo y se les rebaja el salario y se le hace toda clase de competencias comerciales, siempre á costa del trabajador. Ya véis cómo en Chile se encaran las cuestiones sociales de una manera más clara y más precisa por parte de la prensa lo que talvez no sucede en otras Repúblicas que se creen más adelantadas en este continente del sud.

Volviendo á mi principal asunto ó sea á nuestra huelga.

Se nos ha calumniado; se dijo por ejemplo que nosotros fuimos instigados por los patrones! Qué barbaridad! esto es desconocer el mecanismo del gremio de plaza, no hay patrones, lo que hay son algunos dueños de coches, que por no poder hacer frente á los gastos que pudieran acarrearle el marcar un sueldo á su cochero, prefieren no aventurarse, porque se verían en figurillas para poder cumplir sus compromisos, y así los entregan al tercio ó sea le dan al cochero la tercera parte de las entradas en bruto, de esta manera es como pueden garantizarse de una quiebra segura, y la prueba de que no pueden dar un sueldo razonable es que dos ó tres patrones que pagan sueldo, pagan la enorme suma ¡asombráos! de 15 pesos. Eh, ¿qué te parece? por eso quiero dejar bien constatado que lo único que obligó á ir á la huelga fué la perspectiva de un porvenir muy negro, muy amargo. Y bien á pesar de nuestros burguecitos chicos y grandes, y á más prueba de que nuestros burguecitos no estaban contentos con nuestra huelga, es que asombrados de nuestra solidaridad y de nuestro poder,

también quisieron formar una *Sociedad de Resistencia con personería jurídica*. ¡Otra barbaridad! ¿para resistir qué? ¿para demandar á quién? ¡pero hombre, tú no comprendes! para demandarse unos á los otros y solidarizarse á fuerza de quiebras.

Otra calumnia es haber hecho presión los menos sobre los más porque nuestra sociedad tiene una finalidad; su tendencia es el mejoramiento del gremio; el gremio se compone de conductores de carruajes sin distinción, cuando se le presenta un enemigo cuenta con la solidaridad de todo el gremio sea particular, de corralón ó de plaza.

Si el enemigo es formidable se despliegan todas las fuerzas; si es de menor cuantía se despliegan aquellos que se creen convenientes; por eso siempre se ha tenido la táctica de medir bien primero al enemigo y después desplegar total ó parcialmente nuestras energías.

Cuya táctica nos ha dado y nos seguirá dando envidiables resultados.

De lo que podemos estar muy satisfechos es de los progresos y descubrimientos que nos ha proporcionado la última huelga pues antes de ella estábamos en la incertidumbre de cual sería nuestro amigo ó cual nuestro enemigo; pero no preciso mucho para descubrir la incógnita; ya está descifrado el enigma; nuestro enemigo es uno solo y lo tenemos al frente y en descubierta, este es la *Sociedad de Resistencia de los patrones*, y á ella hay que mirar con mucha atención para que no se desbande porque si algún día tenemos que defendernos de ellos podemos hacerlo en conjunto para que no nos dé tanto trabajo.

HAMORNAS J.

Continuará en el próximo número.

No hay arte nacional, ni ciencia nacional: el arte y la ciencia pertenece, como *toda cosa execlente*, al mundo entero, y no pueden hacer progreso sino por la acción mútua, general y libre de todos los contemporáneos, junto con el estudio constante de lo que nos resta y que conocemos del pasado.

Goethe.

LA ORGANIZACION PATRONAL

La última huelga de nuestro gremio provocada por la nueva ordenanza del Municipio dio lugar á que nuestra colectividad demostrara con las energías que cuenta para hacer respetar su derecho, siempre que la ocasión se ofrezca, y también dio lugar á que los propietarios de cocherías trataran de organizarse, segun ellos en *Sociedad de Resistencia* para contrarrestar á la nuestra, que organizada para defender los intereses proletariados, para dominar la soberbia capitalista, y para poner valla á los abusos patronales, teniendo por base el mejoramiento del gremio, la unión y la solidaridad que altamente demostró en este último movimiento.

No obstante esta demostración elocuente

ellos creen que su sociedad patronal podrá contrarrestar á nuestro centro de resistencia: pero no es extraño que su egoísmo los lleve á tantear nuestras energías, y entonces verán y comprenderán que aún es muy poco lo que hemos conquistado en nuestra lucha entablada anteriormente, en relacion á lo mucho que nos corresponde como obreros, productores.

Sin cegarnos por la pasión, podremos decir con seguridad que la organización patronal de nuestro gremio no puede llevarse á la practica, en primer lugar, la desigualdad de capitales; la competencia terrible que se hacen unos á los otros; la discordia y guerra que ha existido, existe y existirá siempre entre los propietarios de cocherías, los cuales nunca han podido llegar á un acuerdo, hechos resiente nuestra primera huelga; después trataron de unirse para tarifar los precios para pensionistas y para alquiler de Carruajes, habiendo fracasado no mas en la iniciativa.

Después la organización del trust de Cocherías, con un basto programa de centralización capitalista, no llegaron á reunirse ni quince propietarios y estos representaban ante la colectividad muy poca cosa, tanto, en capital, como en servicio, pues las que representan fuertes capitales no le es posible asociarse á las pequeñas ó á las que próximas á liquidar, querían recurrir al trust como medio de salvar de la liquidación, ó del trance en que se hallaban empeñados, luchando como lobos para salvar del naufragio.

Mas hemos observado recientemente al otro día de haberse solucionado nuestro conflicto con el Municipio; la primera tanteada hecha por una casa con respecto al personal le salió frustrada, no bien habian despedido á un compañero, los demas no dieron lugar á que destituyera á otro, pues como un solo hombre se plantó el trabajo en todas las casas que respondian á la misma firma, y esto fué suficiente, para hacerles presentes que no había aún desaparecido nuestro centro de resistencia, y que si acabava de sostener una huelga de ocho días aún estábamos prontos para otra jornada mas prolongada, hasta conquistar nuestro mejoramiento á fuerza de constancia y lucha.

Y este hecho fué suficiente para quebrantar el entusiasmo dilirante que á varios propietarios habian atraído para formar una liga en contra los trabajadores, pues han empecipiado á desligarse, por que al darse cuenta de la impotencia, antes que sufrir un reves, ante nuestra colectividad, han preferido retirarse, que afrontar la lucha.

Pero es por que comprenden que si nosotros los trabajadores tuvieramos que volver á luchar de nuevo para afirmar nuestras mejoras en el trabajo conquistadas; no será por la jornada que rige hoy día, si nó por la jornada de ocho horas diarias bandera de combate que enarbolan las masas proletarias y que nosotros ostentamos en nuestras aspiraciones hasta conquistarla; y aún después hasta llegar hacer desaparecer la explotación del hombre por el hombre, hasta que

resplandezca el sol de la libertad, basando en el principio de igualdad económica.

OTOS

Cuando pienso en todos los males que he visto y que he sufrido, procedentes de odios nacionales, reconozco que todo eso reposa sobre una grosera mentira: ¡el amor de la patria!

Tolstoi.

Nuestra idea

Para llegar á la cima de nuestras aspiraciones, es necesario tener conciencia de nuestros derechos y de nuestra razón, base indispensable de todo obrero. La evolución social es un hecho que no está lejano, pero que debemos hacer nosotros para que esa evolución sea un hecho práctico. Yo creo que por medio de la Educación social porqué sin la cual nos estrellaríamos contra una roca. Hoy por hoy nuestra sociedad cuenta con una basta biblioteca que está á la disposición de los compañeros, que creo que por medio de la cual pueden adquirir conocimientos que le sean útiles para contrarrestar toda imposición que por caprichos los burgueses quieran imponernos.

Compañeros la lucha titánica que tendremos que sostener en lo sucesivo contra los que á todo costo quieren arrebatar nos el derecho á la vida, no está lejano. Digo esto porque veo que entre los patrones se está tramando algo para hechar por tierra todo lo que por derecho hemos conquistado y no con poco sacrificio. ¿Y como contrarrestar esos juegos malabares de esos señores que tanto nos quiepen?

Pues yo creo como todos que mientras exista la unión y solidaridad obrera creo repito que sea arma bastante poderosa para derribar de un solo empuje todo cuanto se oponga contra el derecho que tenemos de buscar nuestro mejoramiento.

Ayer no mas hemos dado una prueba en una lucha pacífica solo duró cuatro días y que la mayoría de nuestros compañeros dudaban de su triunfo, hemos conquistado el horario y algunas otras mejoras indispensables para el sostenimiento de nuestro gastado físico. ¿Que no conquistaríamos sino provocaran á otra lucha y que ella partiera de los patrones? los que á toda costa quieren derribar nuestro muro de granito; que no conquistaríamos entonces ¿cuanto les costaría para que le devolviesen la calma no lo han pensado bien todavía. Todo cuanto hagan se estrellará contra la unión y solidaridad que reina entre la colectividad obrera.

Hoy mas que ayer, marcha el mundo social, á pasos agigantados al fin de su emancipación social y nuestro feliz porvenir no está lejano y la causa que con tanto háincio defendemos tendrá sus benéficos resultados encuadrados en el derecho y la justicia.

M. ATURAOOLA.

EVOLUCION

Es hermoso en verdad, para los hombres fuertes y generosos que abrigan en su mente, la idea sublime de la verdadera libertad, contemplar llenos de un sano entusiasmo, el grandioso espectáculo, que ofrece el universo entero, en el período activo de la evolución emancipadora del proletario, del hom-

bre víctima de sus semejantes, esclavo de voluntades ajenas á las de la naturaleza, que lo han hecho soportar sobre sus hombros de bestia resignada, el inicuo peso de una organización social que es un sarcasmo, y de una civilización aplastante y degeneradora que lo ha sumerjido durante, tantos siglos en el sufrimiento continuo de una existencia miserable.

Y esa protesta unánime que se eleva ya poderosa de los pechos oprimidos; ese sordo malestar, que reina ya entre las multitudes cuyos derechos fueron pisoteados, y que se siente como el anuncio precursor de una tempestad formidable que amenaza desplomarse sobre un mundo de iniquidades, es la demostración mas evidente, de error enorme en que han incurrido, aquellos que idearon y formaron el estado social á su antojo, sin tener en cuenta para nada, que la solidez de la base, donde levantaron el edificio de la desigualdad humana, era falsa, y siempre expuesta al peligro de derrumbarse, sin percatarse de que esas leyes despoticas dictadas, por criterios de un convencionalismo abominable, solamente ataba las voluntades, mas no las destruía; solo aprisionaba el germen de la idea de la Libertad en el cerebro de aquellos individuos que surgían ansiosos por conquistarla, pero no lo estirpaba.

Y esa idea generosa, en lucha gigantesca contra los obstáculos que la retenían, debía brotar al fin triunfadora siguiendo la ley inevitable de la evolución; y surgió poderosa y reveladora de la razón en el hombre, y extendiendo sobre la tierra la luz radiante de Justicia y Verdad, iluminó la senda por donde dejará su huella imborrable la marcha de los seres que luchan por la Igualdad, Fraternidad, y Felicidad humanas!

Larga es aún la distancia á recorrer, desgraciadamente se hace un deber el confesarlo; muchas son las barreras interpuestas ante el avance progresivo de la Razón causando la lentitud de su marcha; pero no obstante podemos tener la certidumbre de que nada, ni nadie logrará detenerla.

Cuando la ilustración de las masas populares, de la clase productora y miserable sea un hecho indiscutible, cuando el hombre conociéndose á sí mismo se inicie en el estudio investigador de la Naturaleza, para lograr de deducción en deducción ir obteniendo, el profundo conocimiento de la verdadera vida, entonces, oh entonces comprenderá el engaño de que ha sido víctima inocente de sí mismo, por su indeferencia culpable hacia la investigación de la verdad, y ya en absoluta posesión de ella, rasgara con mano firme el velo fatal de su ignorancia, base de la esclavitud que durante largo tiempo lo retuvo, en el oprobio, en la infinita amargura de una existencia miserable.

Y cuando, ya libre de trabas su entendimiento, pueda penetrar un rayo del hermoso sol de la Libertad, disipando en su cerebro la obscuridad del absurdo que narcotizaba su inteligencia, y arroje por siempre de sí los perjuicios que encadenaban su

su pensamiento, entonces, habrá desaparecido el mayor obstáculo del camino por donde avanza la Humanidad para llegar á la reivindicación de sus naturales y legítimos derechos.

JUAN URES

No me estraña que haya holgazanes; lo que me admira es que haya quien trabaje para mantenerlos.

Grave.

Instrucción

La principal causa de todas nuestras desdichas es la ignorancia en que vivimos desconociendo por tal motivo los derechos que como hombres y productores nos pertenecen. Por ser ignorantes la mayoría de los trabajadores, toda la cuadrilla de burgueses clérigos y gobernantes nos engañan nos roban y asesinan, procurando permanezcamos sumidos en esta ignorancia á fin de que no nos rebelemos contra sus iniquidades. Para que el obrero sea una bestia de carga procaran sostener el oscurantismo, sabido que, para mejor robarnos el pan del esló-mago precisa que antes se nos robe el pan de la inteligencia.

Trabajadores: haced un esfuerzo vosotros para sacudir el letal veneno de la ignorancia que castra vuestros sentidos; dedicad algunos minutos al estudio preocupandoos de la triste condición de esclavos en que vejetais. Venid á leer libros, folletos, revistas y periódicos de sana propaganda que en nuestra biblioteca hallareis siempre á vuestra disposición.

No seamos sordos á nuestras propias necesidades, no queremos ser esclavos resignados, obreros inconscientes. La lucha por la vida nos obliga á Instruirnos y á dignificarnos.

OTOS

Las naciones están destinadas á fundirse para no formar más que una nación grande que derribará las fronteras.

Chevreul.

EN LIBERTAD

Han recuperado su libertad los compañeros Pedro Ortiz, Manuel Castro, Fructuoso Pérez, Alberto Barone y Antonio Martinele, que con motivo de la última huelga de nuestro gremio, fueron detenidos; después de tres semanas de prisión se les devuelve su libertad y con ella un poco más de experiencia que la práctica les ha hecho conocer, que la explotación del hombre por el hombre siempre halla secuaces que se interpongan en su libre desarrollo; pero ay! de ellos, caerán aplastados por el amor á la lucha, que es la vida; lo mismo que aquellos que pretendieran detener la marcha del progreso, serán aplastados por el mismo.

Una sociedad que admite la miseria y una humanidad que admite la guerra, me parecen una sociedad y una humanidad inferiores: yo tiendo hacia la alta sociedad, hacia la alta humanidad; sociedad sin reyes, humanidad sin fronteras.

Victor Hugo.

NOTAS

Participamos á todos los compañeros que nos remitan escritos para ser publicados, los hagan en cuartillas escritas de un solo lado, y si es posible precuren no ser muy extensos, en atención á las pocas dimensiones del periódico y á que sale una vez a mes.

Los originales no se devuelven sean ó no publicados.

Los compañeros que deseen leer libros de los que tiene nuestra Biblioteca Social, no tiene mas que solicitarlos en Secretaria haciendoles presente que los puede llevar á su domicilio y devolverlos una vez leídos.

Al crearse nuestra biblioteca se á hecho on el fin de que los asociados tubieran la facilidad de instruirse y adquirir conocimientos, y hacerse aptos para todas las emergencias de su azarosa vida productora, y sepan sobreponerse á las miserias sociales con toda la altivez del hombre fuerte y consciente

Enarecidamente se pide á todas las publicaciones y de cualquier índole, establezcan cange con nuestra modesta publicación en la seguridad de ser recibidas con agrado por esta redacción que sabrá darle el lugar que corresponde á cada una, y que servirán de enseñanza y soláz para todos los que concurren á la sala de lectura, establecida en la secretaria social.

Rogamos á los delegados de las cocherías y á nuestros delegados en general que se sirvan retirar sus recibos-cuotas con puntualidad, pues hay algunos que se demoran algún tanto y eso nos origina en la administración serios trastornos.

Hay una virtud superior á la de la patria: el amor de la humanidad.

Mably.

OTRA NOTA

Rogamos á los compañeros que sean objeto de vejámenes ó arbitrariedades por parte de los capataces ó patronos, nos envíen una nota detallada del hecho para hacernos eco de la injusticia y reclamar enérgicamente á quien corresponde.

No os enfadéis por una bandera, que no es más que tres metros de algodón, puestos en la punta de un palo.

J. Simon.

EL ALCOHOL

No bien ha bebido el obrero su copita de la mañana, se dice frotándose las manos: ¡Esto calienta!

¡Y qué grosero error el creer que el alcohol, apenas bebido pueda calentar. A su contacto, la boca, la garganta, el estómago, sienten una impresión de quemadura, muy semejante á la que hace experimentar un ácido ó un alimento picante: esta quemadura es lo que se toma por sensación de calor. Si el alcohol calentase, no lo haría ni en la boca, ni en la garganta, ni en el estómago en donde no hace más que pasar, sino solamente más tarde, cuando es conducido por la sangre, á todas partes del cuerpo. Es ahí, con efecto, donde los alimentos ricos en carbón queman, y no en el estómago, que no es más que una especie de almacén.

Quien cree que el alcohol le calienta tan pronto como ha bebido, se parece á un mecánico del ferrocarril que se imagine que la presión del vapor sube á la locomotora porque almacena carbón en su tender.

P.

La patria está donde se ama; la familia donde se es amado.

Lista negra

Traidores de la causa obrera

José E. Garcia alias «El Porteño».

Juan Vizziano.

Diego Fernández.

Avelino Flores.

Son los únicos lanares que han traicionado la causa de nuestra colectividad en el último movimiento.

Y el que ocupó el puesto del cocherero R. Moledo fué el tal Panchito, quien después de haberse comprometido á no ir, al día siguiente faltó á su palabra, y por lo tanto se acordó espulsarlo de nuestro centro, como también á los antes mencionados.

Los traidores no pueden rozarse con los hombres conscientes—es preciso higienizar el ambiente, espulsando las miasmas corrompidas—evitemos el contagio **boycotteándolos.**

La protectora de animales

—0—

Es sabido que, entre todas las sociedades de mútua protección, y mútuos socorros que existen en el país, figura (verbigracia) una denominada "Protectora de animales", (entiéndase que, de animales irracionales,) y como desgraciadamente éstos no se han dado aún, exacta cuenta de los derechos que su institución les acuerda, hasta la fecha se han mantenido silenciosos,—sumisos y ni siquiera se les ha ocurrido presentar una pequeña manifestación de queja ante el directorio que vela por ellos. Es verdad, que, como no están sujetos á contribuir con cuota ninguna mensual, y todos los beneficios son gratuitos, no tienen mas remedio — que conformarse con aquello que se les concede.— Sin embargo, yó, tengo por práctica, que, cuando un mendigo me suplica una limosna, si puedo le doy un pan entero, y de lo contrario le pido me perdone hasta otra ocasión, pero nunca hago la caridad con pedazos ni sobrantes de aquello, que ya uno se ha hartado, no; y sobreentendiendo que las obras de caridad, deben hacerse por completo, ó no hacerlas, y al hacerlas, débese sufrir en parte la necesidad de aquello, de que uno se ha desprendido para socorrer al menesteroso.

La Sociedad Protectora de animales, vigila y atiende á sus afiliados—pero indudablemente no se ha dado cuenta que éstos carecen de lo más indispensable para ser atendidos en debida forma.

Continuará.

EVA RISTO.

Suscripcion voluntaria

A favor de los presos por cuestiones sociales

LISTAS NÚMEROS 21 Y 22

A cargo del Centro Conductores de Carruajes y anexos

Eva Risto 20, E. C. 10, H. H. 10, M. U. V 10, M. M. 10, M. R. 20, Pagliano 10, A. Larragain 20, Como quiera 10, Auriga 10, Guillermo Rivas 10, Manuel Vignoli 10, J. Jo 28, Isabelino Garers 20, Ricardo Gamuta 30, N. N. 10, Maldonado 10, Químico 10, Manuel Collazo 20, F. R. 10, Cebolla 20, Nada 10, Cinco 05, Cualquier cosa 10, Pantallia 05, Evaristo P. Rodríguez 0, Santiago Viseso 10, Antonio De 10, Caiabrés 10, N. N. 10, Batata dulce 10, Evaristo Martínez 20, Cualquier cosa 10, Cualquier nombre 10, N. E. 20, R. B. 20, Antonio Viqueira 20, Analizador 10, Con hambre 20, Alfredo 10.—Suma total \$ 5.48, cuya cantidad se ha entregado al Comité pro-presos Solidaridad internacional.

Nota—Queda la lista número 23 en nuestra secretaria á disposición de los que quieran contribuir á la solidaridad pro-presos.

Prevención—Se previene á los delegados que deseen concurrir á todas las reuniones que celebra el Comité Administrativo todos los viernes para así estar al corriente de la marcha de nuestra Asociación.